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2. Der Wirtschaftskreislauf
und seine Teilnehmer

Sachverhalt Nach dem Studium des Kapitels kénnen Sie

Nicht nur Sie als Konsumentin bzw. Konsument oder Arbeitnehmerin bzw. & Wirtschaftsteilnehmer nennen und ihre Funktion
Arbeitnehmer nehmen am wirtschaftlichen Leben teil. Selbstverstindlich gibt es im Wirtschaftskreislauf erkléren.

noch andere Teilnehmer, Die Okonomie teilt die Volkswirtschaft in versehiedene

Gruppen so genannter Wirtschaftsteilnehmer ein, welche untereinander in Bezie-

hung stehen.

Sie stellen einem Unternehmen ihr personliches Gut, namlich Ihre Arbeit und Ihr ~ ® den einfachen Wirtschaftskreislauf aufzeichnen
Know-how, zur Verfigung. Als Gegenleistung erhalten Sie einen Lohn. Bei und die wesentlichen Stréme beschreiben und
Bedarf gehen Sie mit einem Teil des Geldes wiederum zu einem Unternehmen erldutern.

und kaufen sich z.B. ein Auto. Sie erhalten also wieder ein Gut zuriick.

Vielleicht unterstiitzt Sie der Staat bei der persénlichen oder beruflichen Weiter- e den erwejterten Wirtschaftskreislauf nachvoll-

bildung, oder die Bank hat Ihnen bei der Finanzierung des Autos geholfen. ziehen.
S0 gesehen spricht die Okonomie vom Kreislauf der Giiter- und Geldstrome,
In welchem Wirtschaftssektor sind Sie titig? e die Wirtschaftssektoren unterscheiden.

Sachstruktur / Schliisselbegriffe

Ausland

Landwirtschaftssektor Dienstleistungssektor

Banken/Geldinstitute

I Unternehmen/ Haushalte/
&‘1 Produzenten Konsumenten

Industriesektor

.

Geldstrom/Giiterstrom
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2.1 Die Wirtschaftsteilnehmer

Wir alle nehmen am wirtschaltlichen Geschehen teil. Die Volkswirtschaftslehre teilt
simtliche Wirtschaftsteilnehmer maodellhaft in 5 Gruppen ein: die zwei Haupt-
kategorien, d.h, die Haushalte und die Unternchmen, sowie den Staat, die Ban-

ken/Geldinstitute und das Ausland.

I Unternehmen (Produzenten)

=251

Die Unternehmen als gewinnorientierte Wirtschaftsteilnehmer
produzieren innerhalb festgelegter Rahmenbedingungen die von
den Haushalten nachgefragten Gter und Dienstleistungen. Sind
diese knapp und begehrt, erzielen sie einen guten Preis und kén-
nen von den Unternehmen verkauft werden,

Haushalte (Konsumenten)

Unter dem Sammelbegriff Haushalte versteht man alle Wirt-
schaftsteilnehmer, die Giiter konsumieren und Dienstleistungen in
Anspruch nehmen sowle der Wirtschaft Arbeit, Wissen und Kén-
nen, Geld (Kapital) oder Boden zur Verfiigung stellen. Deshalb
sind Haushalte im volkswirtschaftlichen Sinn nicht nur Familien

Die Unternehmen haben das vorrangige Ziel, Gewinn zu erwirt- oder einzelne Personen.
schaften, d.h. sie mlssen den Wert der im Produktionsprozess ein-

gesetzten Giter so vermehren, dass die Ertrige die Kosten {iber-

steigen.

Der Staat Der Staat hat entscheidenden Einfluss auf das Verhalten der Wirtschaftsteilnehmer und somit auf den

Verlauf der Wirtschaft, Er ist:

Der Staat erhilt Geld in Form von Zolleinnahmen und von Steuereinnahmen (von den Konsumenten,
Produzenten und Banken). Er verwendet seine Einnahmen z.B.

= um seine Angestellten zu bezahlen oder die Sozialwerke zu finanzieren (AHV, Krankenkassen usw.)

s filr 8ffentliche Auftrige (Bau von Schulen, Strassen, Spitélern usw.)

« fiir - Subventionen und = Direktzahlungen

Wirtschaftsteilnehimer

Der Staat beeinflusst das Wirtschaftsgeschehen, z.B. durch

* Wirtschafts- und B Konjunkturpolitik (5. 145)

+ die Verfassung (B Rechtsstaatlichkeit, Marktform usw., 5. 18)

e die Gesetzgebung

= Vorschriften (Unternehmensformen, Herstellung von Produkten usw.)
* Umverteilung («gerechte» Steuern, AHV usw.)

Gesetzgeber

_ﬁm Die Banken/ In einer Volkswirtschaft sind die Banken die wichtigsten Kapitalvermittler, Sie nehmen die Spargelder
ﬂﬂ Geldinstitute der Wirtschaftsteilnehmer entgegen und zahlen ihnen dafiir Zinsen. Diese Spargelder leihen sie dann in

Form von p= Krediten und Darlehen den Produzenten, den Haushalten und auch dem Staat wieder aus.

Die Banken verlangen ihrerseits dafiir Zins.

Im Bankwesen eines Landes gibt es grundsitzlich zwei Arten von Banken: die Nationalbank (Noten-

bank, Zentralbank 5. 129) und die Geschiftshanken (5. 129).

Das Ausland Das Ausland hat grossen Einfluss auf die wirtschaftliche Tétigkeit eines Landes, Durch den B Export
ven Gltern oder Dienstleistungen fliessen Devisen (auslindisches Geld) in das eigene Land. Je mehr
also ein Land exportiert, desto grosser ist der Exparterlds, d. h. der Geldzufluss in die eigene Volkswirt-
schaft. Im Gegenzug miissen fir Importgiiter (Rohstoffe, Nahrungsmittel usw.) Zahlungen an das Aus-
land gemacht werden (Importzahlungen). Je nach Land kann der Tourismus eine weitere wichtige Ein-

nahmequelle fir eine Volkswirtschaft sein (z. B. Schwelz).
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2.2 Der einfache Wirtschaftskreislauf

Um die Zusammenhiinge in der Volkswirtschaft deutlich zu machen, wird sie
maodellhaft als Kreislauf von Gltern und Geld zwischen den beiden Polen, den

Unternchmen und den Haushalten, dargestellt,

Bezahlung von Léhnen, Zinsen, Renten, Gewinnen

Arbeit, Boden, Kapital, Wissen/Humankapital (Produktionsfaktoren)

Unternehmen/
Produzenten

Giter und Dienstleistungen

Zahlungen fiir Giiter und Dienstleistungen

Die Unternehmen (Produzenten) stellen Giiter her und erbringen
Dienstleistungen, die von den Haushalten gekauft, d.h. konsu-
miert werden. Damit diese Giter produziert werden kénnen, stel-
len die Haushalte den Unternehmen ihre Arbeit, ihr Wissen/
Humankapital zur Verfligung, leihen ihnen tber die Bank erspartes
Geld (Kapital) aus oder vermieten ihren Boden (= siche auch Pro-
duktionsfaktoren 5. 1086).

Haushalte/
Konsumenten
Fir die Bereitstellung der Produktionsfaktoren ...
... Arbeit, Wissen, Boden, Kapital...

...erhalten die Konsumenten (H&Lidslhaltg')' von den Produzenten...

..Lshne,  Zinsen, Re ten, ﬁéﬁylmﬁ;

Mit diesem Geld kaufen sie die von den Unternehmen hergestell-
ten Giiter und Dienstleistungen. i

Dic beiden Strdme verlaufen in entgegengesetzten Richtungen. Der Geldstrom
umfasst alle Einkommen, die cin Volk in cinem Jahr erwirbt. Der Giiter- und Res-
sourcenstrom umfasst alle Giiter, die von einer Volkswirtschalt in einem Jahr her-

gestellt werden.

Geld- und Giiterstrom sind in einer storungsfreien Volkswirtschalt gleich gross; die
Wirtschaft befindet sich im Gleichgewicht, was aber in der Realitit nie erreicht
wird, Ungleich grosse Strome sind ein Zeichen der Inflation (zu wenige Giiter — zu
viel Geld = Preissteigerungen/Teuerung) oder der Deflation (zu viele Giiter — zu
wenig Geld = Preissenkungen/Verringerung des Warenwertes (5, 134 ff,),

= Konjunktur
Volkswirtschaftliche Lage.

Sie bezeichnet die Wirtschafls-
entwicklung eines Landes,

P Subventionen
Unterstiitzungszahlungen des
Staates, z. B, an die Landwirt-
schaft

I Rechtsstaatlichkeit

Staat erlidsst Gesetze und hat
die Macht, diese durchzuset-
zen. Er garantiert die Inhalte
der geltenden Gesetze.

= Direktzahlungen
Geldleistungen des Staates
ftir die Erhaltung eines Wirt-
schaflszweiges, der von
allgemeinem Interesse ist,
z.B. Landwirtschaft,

- Kredit ek s

Zeitweiliges Uberlassen von sl

Kapital (Geld) durch den Kre-

ditgeber (Gldubiger) an den g&ifhﬂf‘gb&f;ken """ 129

Kreditnehmer (Schuldnen) il =

: 4 Ll R

gegen Bezahlung eines Zinses, I
REssolicen e iLinn 106
Bruttoinlandprodukt . .. 114
Geldwertstdrungen .. .. 134

Wirtschafts- und
Konjunkturpolitik . . . .. 145

101
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2.3 Der erweiterte Wirtschaftskreislauf

In Wirklichkeit sind die Abliufe in einer Volkswirtschalt nattirlich komplexer. Um
ein etwas besseres Bild von den gesamtwirtschaftlichen Vorgiinge zu erhalten, muss
der einfache Wirtschaltskreislaul um weitere Teilnehmer erweitert werden.

Zahlung der Exporte Importe
Exporte ~J=
— Zahlung der Importe ———————i= <t Zahlung der Importe
Importe

Kapitalexporte  Kapitalimporte

Bezahlung von Léhnen, Zinsen, Renten, Gewinnen

Arbeit, Boden, Kapital, Wissen (Produktionsfaktoren)

Kredite, Darlehen <@~ Ersparnisse =™

zinsen ———-|[BIIIE— zinsen

Kredite, Zinsen
Darlehen

Steuern =——————{i- i Steuern

Zahlung fiir staat- Léhn d
liche Auftrige e un
Subventlonen' Sozialleistungen

Giiter und Dienstleistungen

Zahlungen fiir Giiter und Dienstleistungen

AT Geldstrom _ Guterstrom

B Import b= Produktionsfaktoren P Erwerbstitige P Dienstleistungen

Einfuhr von Giitern und For die Herstellung von Gitern  Arbeitnehmer und Arbeitneh- Im Gegensatz zu den Sach-

Dienstleistungen aus dem Aus-  und Dienstleistungen sind vier merinnen im arbeitsfihigen glitern (z.B. Auto) sind Dienst-

land. Faktoren Voraussetzung: Bo- Alter, welche an einer Arbeits- leistungen keine Giiter zum
den, Arbeit, Kapital und Wissen  stelle gegen Lohn arbeiten. Anfassen. Das Angebot und der

B Export (5. 106). Konsum von Dienstleistungen

Ausfuhr von Giitern und

finden meist gleichzeitig statt.
Dienstleistungen ins Ausland.

Beispiele: Beratung in einem
Reisebliro, Arzthesuch, Taxi-
fahrt zu einem bestimmten Ort.
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2.4 Die Wirtschaftssektoren

Ein hiufiges Unterscheidungsmerkmal in der Wirt-
schaft ist die Einteilung der Unternchmen bzw. die
Aufteilung der s Erwerbstitigen in drei Produltionsbe-
reiche, so genannte Wirtschaftsscktoren. Aus der Sicht
der Unternchmen spricht man von der Produktions-

Erwerbsstruklur der Schweiz
von 1850 bis 2008

Die s5chweiz hat sich innerhalb
von 150 lahren von einer
Agrar- tber eine Industrie-

zu einer Dienstleistungs-
gesellschall entwickelt. Diese
Entwicklung bereichnet man
als Strukturwandel. Siehe
dazu auch: die Wirtschafts-
struktur (5. 119).

struktur (in welchem Sektor ist das Unternehmen
titig?), aus der Sicht der Erwerbstitigen von der
Erwerbsstruktur (in welchem Sektor arbeitet die Per-
s0n7),

Die Grenze zwischen den einzelnen Sektoren verliuft nicht scharf, Viele Industrie-
unternchmen erbringen auch Dienstleistungen (Beratung, Service usw.), viele
Dienstleistungsunternchmen erzeugen auch industrielle Produkte (Verpackungen
usw.) oder ¢in Bauer verkauft seine produzierten Kartoffeln gleich selbst,

Quelle: BFS

80% ” des Erwerbstatigentotals

70%
60%
50%
0%
30%
20%
10% :

03 — W . =
1850 1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2008

In Entwicklungslindern (2. B. in viclen afrikanischen Staaten) ist der Anteil des
1. Sektors weitaus am hochsten, wiihrend in Schwellenlindern (z. B. Polen, Tsche-
chien usw.) der Anteil des 2. Selaors am grossten ist. In hochentwickelien Staaten
(7. B. schweiz, USA) wiichst der 3. Sektor rascher als die beiden anderen Sektoren,
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‘ Wirtschaft
| !

i

Vi |

B iypaniisn®

Yerstindniskontrolie

2.1 Wirtschafts.
teilnehmer

22 Doy einfache
Wirtschaftg-
lereislauf

2.3 Der erweilerte
Wirtschafts-
lereistauf

2.4 Wirtschafty.
sektoren

1. Mennen Sie die swael wichlipsten Wirtschaftsteitnehmer.

A Waelches ist aus wirtschaftlicher Sicht das vorrangipe Zie jedes Untermnehmens?

3. ay atedlen die privaten Haushalte im einfachen Wirtsehaftskreislauf den Unlermnchmen auar
Verfligung?

4. Was sind offentliche Haushale?

5. Wie heisst die Entschidigung fir die Abgale ven Bodeo an die Wirlsehafl?

. Welche volkswirtschaftlichen Aufgalzen erfillen die Banken?

7. Wie bt der Staal Binfluss aof das wirtschaftliche Geschehen aus?
ay als Wirtschaftstoitnehmer I2) als Gosetzgeber

H. Wi sind Importzabiungen?

9, Was sind Devisen?

10. Sheieren Sie den einfechon Wirtschaftskreislauf. Bezcichnen Sie die Teilnahmer und die Stréme.

11, Erlutern Ste mit eigenen Worten kurs don Verlau® des Geld- und des Glterstroms.

12 MNaotieren Sie die Clomente des erweiterten Wirtschaftskrersfaufs, ’

13, Was versteht man unter der Produktionsstruldur bzw, der Brwerbssteuktur singr Volkswirtschaft?

. Wasg bereichnet man mit dem Begrif! Primirer Sclidor?

15, Zu welchem Seldor bl man die Industrie ader das Gewerbe?

16. MNernen Sie dred verschiedens Beisplele (ir Dienstlsistungsunternehmen.

17. Welcher Sektor st in einent Entwicktungsland am grtsslen?

18, Wie hoch ist der Anteil der deet Sektoren in der Sehweiz? Skizzieren Sic kury.

19, Wie varinderten sich im Zeitraum awischen 7850 und hewte die 3 Sektoren in der Schweiz?

Welterfithrende

Ethische Grundfragen

20.

21
22

A

Fragen und Vertiefungsarbeilen

Erkliren und skizzieren Sie den einfachen Whitschaftskreislauf anband hres Betriebes wnd irer
Person.

Stelien Sie grafisch die Gewerbs. baw, Produldionsstralktur cines Landes hrer Wahl dar.

Erstellen Sie eine Firmenbrosehiire, in welcher folgende Blemente varhanden sind: Organigramm dos
Betrichspersonals, Produkte, hervorragende Eigenschaflen der Produlele, Ziclpulstilonm,

Leigon Sie Ursachen und Grinde aut, wicso in der Schweds in den letzten 150 Jahren immer weniger
Reschifligle ins 1. Seldor arboileton,

Listen Sie je 4 Tourismusgeblete aul und nennon Sie die dazugehdrenden Atbraktivililen,

ay i der Schweiz

k) i dler Welt

Erkidren Sie in cigenen Worten die Abbildung auf der ersten Seite dieses Kapitels.

towiewail sollen sich Untermehmen nach ethischen und moralischen Grundwerben richien? (Skrupel
vor menschlicher und dkologischer Ausheutung, menschlichos Adcilsilina vor egoistischem Gewinn-
denken, unternehmerisches Cigeninteresse in Ricksicint awd peselischaftlichen und vellswirtschafi-
lichen Schaden, Rassismig)
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Wirtschaltsteiinehrmer und Wirtschaftskreisianf

1. Ordnen Sie die folgenden Aussagen den entsprechenden Wirtschaftsteilnehmern zu.

Aussagre

a) . produziert dic nachgefragton
- Gliter und Dienstleistungen.

[#)} ... heeinflusst die Wirtschafls- und
Konjuridwpolitie.

) konsumiert und nimmt Dienstleis.
. lungen in Anspruch,

o) - hat ats vorrangiges Ziel, Gewinn
wu erwirtschaften,

o) Costellt uaae Arbeit, Wissen und
. Beden zur Verflgung,

) ostellt einer der wichtigsten Einnale-
meqguellen for die schweirerischa
Vollkswirtschaft dar.

) Cstelit v, Vorschriften auf, die fir

die ganze Vollswirtschialt alitis sind.

) - tat der wichtigste Kapitalvermittler,

2. Vervollstindigen Sie auf der unlen slehenden vorlage den einfachen Wirtschaftskreislauf, Ergdnzen Sie wa
néitig und bezeichnen Sie Teilnehmer und Strédme.

165
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Wirtschaftalelinehmer und Wirtschaftshreisiand

Aussage

Crdnen Ste die folgenden Aussagen den entsprechenden Wirtschaftsteilnehmerm zu.

Lidsumzan

.. produziert dic nachgefragten
Giter und Rienstleistungen,

... beeinflusst die Wirtschafts- und

! Jnté:i';1ah|§1mj: o

X

& vorranglges
21 erwirtsehalten.

)]

_Boden zur Ver

Soostellt was Arbeit, Wissen und

lgung.

- stelt einer der wichtigsten Einnah-

meqieilen fir die schweizerische

Volkswirtschaft dar.

Cstelit v Vorschriften auf, die flr

die ganze Volkswirtschaft giltigsind, |

h)

.. sk der wichtigsie Kapttalvermitiler,

Vervollstindipen Sie auf der unten stehenden Vorlage den einfachen Wirtschaftskreislauf. Brgiinzen Sie wo

i und be

cichinen Sie Teilnehimer und Sréime.

Bezahlung von Léhnen, Zinsen, Renlen, Gewinnen

Arbeit, Boden, Kapital, Wissen (Produktionsfalkioren)

UUnternelinen’
Froduzenten

Haushatle/

i
. . o

) T arl
Kanstmentan ks

Giiter urved Dienstleistumgen

Zallunpen (e Gdler uind Dienstloisiungen
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Dy erveelterte Wirtschatiskreisiaut

1. Steflen Sie sich scibst im Wirtschaftskreistaut dar, indem Sie lhre privaten und beruflichen Tatigkeiten in den
entsprechenden Strdmen eintragen.

@
g
.,.:\l‘ i, @ ""ﬁ

167
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Viey orweiterte Wirkschafiskreislayf

1. Stedien Sie sich seibst im Wirtschaftskreislaof dar, indem Sie thre privaten und beruflichen Tatigheiten in den
entsprochenden Strémen eintragen.

Mdagliche Ldsung

Megafrend exportiort Hlektromoloren,
importiort u.a. Metalle und Drahlspulen

fehr erhole mich aul AMallorca
voin Schulsiress

ol erluile Fro 800~ Lol

el arbedte el der Firma Megairend

S e meine Erspar-

! nfsse arfalle ich
lerung Kapital und Zinser

gafilt datde Zinson

Firma Megalrend lch

ich zahte dem
Staat Mehrwer!-
Megalrend erhdlt stedern, dieser
efrien Maatsaufirag, zahdl meing
zahlt Steuern i ; Schulaushildung

fet kavte mir ginon Compier

lch bexalde T rieiven X Fr, 3200,

T6R
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Wirtschaftssektoren
1. In welchem Seldar sind folgende Berufseute titig? Ordnen Sie den richligen Sektor zu,
1. Primirsektor

2. Sekunddrselktor
3. Tertidarsekior

Chemielabarant _ Rechtsanwiltin
Varkiuter

Drucker

Drog

Landwirt

Frrofifusshatier

Chauffeur

Wissenschafllerin

Arutin

2 Nennen Sie Titigkeiten bzw. Predukte aus threm Betrieh, welche den jewetligen Wirlschaftssektoren rugeord-
net werden kéinnen.

Primirseltor e,

(LT,

Tertidrsektor

169
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Wirtschaftsseltoren
1. I welchem Sektor sind folgende Berufsleute titig? Ordnen Sie den richtigen Seldar zu.
1. Priméarsektor

2, Selunddrseldor
3. Tertidrsekior

Cherielaborant Sy, Rechisanwdllin 3,
Drogistin 3. S Verleiufer

Landwirt I T o rucker 2.

Biobauer 1. Profifussballer 3.

2. o Chauffeur B

3, TR Wissenschaftiorin -~ g,
& e Agtin g

LR Reinigungspersonal 3.

2 Nennen Sie Tatigieiten baw. Produlde aws Threm Betrieh, welche den jeweiligen Wirtschaftssektoren zugeard-
nel wearden kdrnan,

Mdogliche Ldsungen

Primarseltor

| Rohstoffe

.

L
" Vertrieb
_Endmontage

Sekretariat/ S(‘rwm / Garantiearbeiter"

i Rechnungsewesen
Forschung und Entwicklung }
Einkauf
Tertidrsekior Personalfiihrung

170
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21 winschatts. 1. Nennen Sie die zwei wichtigsten Wirtschaftsteil-
teilnehmer !
nehmer.
Unternehmen (Produzenten)
~  Haushalte (Konsumentern)

2. Welches ist aus wirtschaftlicher Sicht das vorrangige
Ziel jedes Unternehmens?
Gewinn zu erwirtschaften

L

Was stellen die privaten Haushalte im einfachen Wirt-
schaftskreislauf den Unternehmen zur Verfligung?
Wissen, Arbeit und Kdénnen, Geld (Kapital), Boden

4. Was sind dffentliche Haushalte?
Gemeinwesen wie Bund, Kantone, Gemeinden

5. Wie heisst die Entschidigung fur die Abgabe von
Boden an die Wirtschaft?
Zinsen (Pachtzins, Mietzins)

6. Welche volkswirtschaftlichen Aufgaben erflllen die
Banken?
Sie sind die wichtigsten Kapitalvermittler zwischen
den einzelnen Wirlschaftsteilnehmern.

7. Wie (bt der Staat Einfluss auf das wirtschaftliche
Geschehen aus?
a) als Wirtschafisteilnehmer, b) als Gesetzgeber
a) als Wirtschaftsteilnehmer
~  Der Staat erhdlt Geld in Form von Zoll- und
Steuereinnahmen.
------ Der Staat gibt Geld aus dr L.éhne, fiir Sozial-
werke, fiir 6tfentliche Aufirdge, fir Subventio-

nen und Direkizahlungen. 171



2. Der Wirkschafstoreslaut und seine Teilnghmer g hep verlg ag Chechpoint « Losungen

1043 ..‘.W.i?:tjras::*w.f..l...

b) als Gesetzgeber
- Der Staat (bt Finfluss aus durch die Bundes-
verfassung, durch die Gesetzgebung, durch
Vorschriften und durch Umverteilungsmass-

nahmen.

8. Was sind Importzahlungen?
Zahlungen fir aus dem Ausfand importierte Gilter
und Dienstleistungen

9. Was sind Devisen?
Landesfremde Wéhrungen, ausldndisches Geld

2.2 Per einfache 10. Skizzieren Sie den einfachen Wirtschaftskreislauf.

Wirtschatts- . . . . s e
creistauf Bezeichnen Sie die Teilnehmer und die Stréme.

Arbefl, Boden, Kapital, Wissen (Produktionstalkdoren)

b

"'“if Unternehmen/ Hatshalte! @ i
i

FProduzenien fKonsmenien B

Cititer und Dienstleistungen

Critlerstrom

e
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2.8, Der erweiterte
Wirtschafis-
leveis|aut

2.4 Wirschafts-
seldoren

11.

Erldutern Sie mit eigenen Worten kurz den Verlauf des
Geld-~ bew, Gitterstroms.

Geldstrom:

Die Unternehmen (Produzenten) bezahlen L6hne,
Zinsen, Renten oder Gewinne. Mit diesem Geld
bezahlen die Haushalte (Konsumenten) die Waren
und Dienstleistungen, welche sie konsurmieren.

Guterstrom:

Die Haushalte (Konsumenten) stellen den Unterneh-
men die Produktionsfaktoren Arbeit, Boden, Kapital
und Wissen zur Verfiigung. Damit produzieren die
Unternefimen (Produzenten) Waren und Dienstleis-
tungen.

12.

13.

Notieren Sie die Elemente des erweiterten Wirt-
schaftskreisiaufs?

—  Unternehmen (Produzenten)

—  Haushalte (Konsumenten)

- Staat

—  Banken

— Ausland

Was versteht man unter der Produktionsstruktur bzw.
der Erwerbsstrukiur einer Volkswirtschaft?

Darunter verstenl man die Einteilung der Wirlschaft
in die drei Wirtschaftssektoren (Landwirtschaft, Indu-
strie, Dienstleistungen,).

Aus Sicht der Unternehmen spricht man dabei von
Produktionsstruklur, aus Sicht der Erwerbstétigen von
Erwerbsstruktur.

Wirtschafl § 2. Der Wirtschaftsleelslanf und seine Teilnehmer 1044
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14. Was bezeichnet man mit dem Begriff Primidrer Sektor?
Den Landwirlschaftssektor

15, Zu welchem Sektor zahlt man die Industrie oder das
Gewerbe?
Zum Industriesektor, auch sekunddrer Sektor genannt

16. Nennen Sie drei verschiedene Beispiele fiir Dienst-
leistungsunternehmen
Beispiele:
Banken, Handel, Versicherungen, Verwaltung, Ver-
kehr, Gesundheitswesen, Bildung

17. Welcher Sektor ist in einem Entwicklungsland am
grossten?
Der Landwirtschaflssektor (primérer Seklor)

18. Wie hoch ist der Anteil der drei Sekioren in der
aren Sie kurz.

Grobe Skizze:

100 %
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19. Wie veranderten sich im Zeitraum zwischen 1850 und

heute die 3 Sektoren in der Schweiz?

—  Der Landwirtschaftssektor nahm stetig ab und
liegt heute noch bei knapp 4%.

- Der Industriesektor wuchs zuerst und nimmt seft
Mitte des 20. Jahrhunderts stetig ab.

—  Der Dienstleistungssektor entwickelt sich seft
Mitte des 20. Jahrhunderts rasant und belrédgt
heute fast 76%.

Weiterfthrende Fragen und Vertiefungsarbeiten

Individuelle Ldsungen
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